

千亿级汽车产业集群蓄势崛起

《上饶日报》记者 徐芸



9月23日,继上半年拿下500台订单后,200台2021款爱驰U5下线发运,这是爱驰汽车今年出口欧盟的第二批智能电动汽车;

10月28日,吉利集团在全球规模最大、智能化程度最高的商用车基地(上饶基地)轻卡产品正式下线……

在全球疫情防控形势依然严峻的背景下,短短几个月内,上饶汽车产业韧性强劲,奋勇向上的姿态分外清晰。其中,上饶汽车远销海外的乘风之举格外引人瞩目。

事实上,上饶大力发展汽车产业并非“一穷二白”。时间再回溯到上世纪80年代,上饶客车作为全国最早批量出口的客车品牌,以其首创的发动机后置技术,产品一度领先于国内同行业,蜚声海内外。

造汽车,造好车,上饶人一直有着自己的汽车梦。作为传统农业大市,一直以来工业都是上饶发展的短板。但上饶干部群众不气馁,只争朝夕、创新突破,“十三五”期间,一个拥有千亿级汽车产业集群的“江西汽车城”傲然矗立,带动上饶甚至江西传统制造业实现了“涅槃”。

造车新势力,让“上饶全速奔跑”

因种种原因,上饶客车错过了发展机遇,最终在2002年被博能控股集团有限公司控股收购,并更名为江西博能上饶客车有限公司。但上饶的造车情结并没有因此中断,而是在2013年被重新点燃。在新能源汽车发展浪潮中,上饶提出了建设“江西汽车城”“打造千亿汽车产业集群”等目标。

“十三五”以来,我市汽车产业从小到大,由弱变强。目前,已成功引进爱驰汽车、博能商用车和吉利商用车等4个整车企业,总投资459亿元,年总产能82万辆。同时,还引进了1个发动机、1个汽车综合试验场和近70家汽车配套企业,建成3个汽车零部件产业园,总投资超800亿元,初步构筑起“4+1+1+70+3”的产业格局。

“制造+智能化”的新势力,让“上饶全速奔跑”。“作为一家年轻的新创智能电动车企业,迅速切入高门槛的欧盟汽车市场背后,是对品质、质量、安全的把控,真正实现中外市场同样的标准、技术和产品。”

爱驰企业负责人表示,之所以能做到这一点,正是源于爱驰位于上饶的超级智慧工厂。这是国内第一家按照德国工业4.0标准打造的“物理+数字”双胞胎超级智慧工厂,采用全数字化智能质量系统,实现从控制质量到研发、制造、市场全过程预防为主的体系飞跃,不仅是爱驰U5的品质保障,也是爱驰汽车开拓国际市场的底气。与此同时,在上饶,吉利商用车由世界500强企业浙江吉利控股集团有限公司的全资子公司投资建设,拥有世界先进的新能源汽车动力总成、智能化及车辆安全技术。

优质产业集群,凝聚高效产业链

一个整车项目,带来一座汽车城,更让上饶的汽车产业形成了完整的链条。

作为上饶汽车产业的孵化园区,上饶经济技术开发区集聚了上饶客车、爱驰汽车等整车企业,通过这些大的企业项目拉动造链,产生虹吸效应,引导整车及零部件企业集聚集群发展。一批汽车零部件企业成为“补链”生力军,使产业链不断延伸,形成了上下游齐全且具有强大竞争力的产业集群。

与拔地而起的新能源汽车核心零部件产业园为邻,山湖环抱间挖掘机正在作业,轰鸣的操作声不时入耳,这里是上饶新能源智能化汽车综合试验场项目施工现场,也是江西唯一的新能源智能化汽车综合试验场项目。日前,记者在现场看到,数十台挖掘机已齐力完成了近2公里的坑道。据介绍,上饶新能源智能化综合试验场项目投资22亿元,总占地面积约6165亩,建设有7.195公里的高速环道、直径300米的动态广场、占地460亩的智能网联测试区以及近百种的特种道路,目前高速环道与智能网联测试区正在进行路基施工。

翻开上饶新能源智能化汽车综合试验场的项目规划可以看到,该项目建成后,将拥有基于5G网络的智能网联测试区,能满足上饶本地及周边地区整车企业的测试服务需求,进一步填补上饶汽车产业在研发、检测上的空白,同时支撑江西汽车产业发展,助力上饶经开区打造“江西汽车城”。

此外,围绕着整车制造产业核心,汽车零部件产业日益繁荣,目前,我市拥有汽车零部件企业70余家。为做强汽车产业链条,我市全力打造三个产业园:中国汽车零部件(上饶)产业基地,目前已落户汽车零部件企业26家;新能源汽车核心零部件产业园,已落户汽车零部件企业9家;安信汽车零部件产业园,厂房总面积超200万平方米。同时,我市特别重视引进新能源核心零部件企业,目前有相关企业8家,其中,发动机整机企业1家,三合一电驱动总成企业1家、电池企业4家、电机电控企业2家。

打赢主动仗,重招商更重亲商安商富商

爱驰自来上饶寻求汽车产业合作到决定独资投资整车项目,吉利从投资汽车

核心零部件项目到决定投资整车项目,这些过百亿元的大项目落户上饶市,都是被上饶市开明、开放的发展环境所打动,被上饶市领导和干部的诚意所感动。

在迈向“江西汽车城”的过程中,上饶经开区重招商,更重亲商、安商、富商。为促进项目招商落地,当地招商局专门成立了汽车产业办,重点开展汽车产业项目的招商,进行产业发展状况的调研、招商信息收集和整理、企业动向研究等工作。

“成绩的取得离不开政府的大力支持,”爱驰汽车有关负责人坦言,“上饶经开区在金融保障、降本减负、品牌推广等方面给予了政策,挂点干部也常常深入帮助企业及时解决困难,用足用好政策。”“十三五”以来,上饶经开区坚持一企一策、因企施策,打好降低企业成本、优化发展环境的政策“组合拳”,在房租、水电气、租金、土地使用税等方面对汽车企业给予了优惠,帮助车企节约成本。同时,上饶经开区把服务作为第一天职,成立企业服务中心当好“店小二”,着力打造全省最优、全国一流的营商环境。全力推进“一网一门一次”改革,目前共梳理出赋权事项588项,新增68项。出台了支持主导产业发展、金融促进企业发展、人才创新创业、股权投资基金发展的“十条政策措施”。全面搭建“招商云”“金融云”“建管云”等十几个大数据平台,用“数据跑路”代替“企业跑腿”;通过制定全程代办、超时默许、并联审批、容缺受理等制度,实行在建项目五人行、百名干部联百企等完善的亲商安商制度,为企业提供专业化、零打扰安商服务。

大思路、大战略,带来大转变、大成效。在高质量发展道路上,“江西汽车城”的宏伟目标,必将在时代潮流中迅速崛起。

(稿件原载于2020年11月1日《上饶日报》)

奋发有为推进高质量发展

——决胜全面建成小康社会的“十三五”答卷①

人民日报评论员

新时代我国经济发展的基本特征,就是由高速增长阶段转向高质量发展阶段。“十三五”时期,面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,中国经济在壮阔的海域中开拓出更为光明的高质量发展新航程。

2019年全年经济总量接近百万亿元大关,人均国内生产总值突破1万美元;研发经费投入总量稳居世界第二,研发人员总量、发明专利申请量位居世界首位;城镇新增就业累计超过6000万人,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将历史性地得到解决……正如习近平总书记强调的,“经过‘十三五’时期的发展,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶”。有外国观察家表示:“‘十三五’时期成就喜人,中国经济和产业结构不断优化升级,令全球对中国发展前景充满信心。”经济发展既有量的合理增长,又有质的稳步提升,这份亮眼的成绩单,让世界感受到中国经济社会强劲跳动的脉搏,见证一个大国攻坚克难的不凡历程。

时间的书页不断翻开,发展的命题日新月异。面对经济社会发展新趋势新机遇和新矛盾新挑战,党的十八届五中全会鲜明提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,深刻揭示了实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展的必由之路。习近平总书记强调:“高质量发展就是体现新发展理念的发展,是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’。”2019年,我国最终消费支出对经济增长的贡献率为57.8%,服务业增加值占国内生产总值比重达53.9%;新产业、新业态、新模式经济增加值超过16万亿元;全国337个地级及以上城市空气质量优良天数比率达到82%……5年时间里,我们着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,努力破解发展难题、厚植发展优势,在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力上取得重大突破。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。在我国这样经济总量和人口规模的国家,从高速增长阶段转向高质量发展阶

段十分不易。5年来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勇毅前行、开拓创新,坚持稳中求进工作总基调,坚定不移贯彻新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,推动高质量发展,经济运行总体平稳,经济结构持续优化,农业现代化稳步推进,脱贫攻坚成果举世瞩目,污染防治力度空前加大,生态环境明显改善,全面深化改革取得重大突破,对外开放持续扩大,共建“一带一路”成果丰硕,人民生活水平显著提高,国家治理体系和治理能力现代化加速推进。今天,面对复杂形势和艰巨任务,我们坚定实施扩大内需战略,把满足国内需求作为推动高质量发展的出发点和落脚点,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

回首一路披荆斩棘,环视世界风云变幻,我们对走过的不平凡道路、实现的历史性跨越体会更加深刻。当今世界正经历百年未有之大变局,突如其来的新冠肺炎疫情给我们完成“十三五”规划和

今年年初既定的全年目标任务带来挑战。在这一背景下,自今年4月份起,我国出口连续6个月实现正增长;上半年高技术制造业和高技术服务业投资分别增长5.8%和7.2%,新经济蓬勃发展,动能转换态势良好;前三季度我国国内生产总值同比增长0.7%,一季度同比下降6.8%,二季度增长3.2%,三季度增长4.9%……国际货币基金组织预测,今年中国将是世界主要经济体中唯一保持正增长的国家。在危机中育先机,于变局中开新局,这正是我们奋发有为推进高质量发展的生动写照。

锐始者必图其终,成功者先计于始。在新的历史起点上,让我们从我国进入新发展阶段大局出发,落实新发展理念,紧扣推动高质量发展、构建新发展格局,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标奋勇前进!(稿件原载于2020年10月26日01版《人民日报》)